

## **Niederschrift**

über die Sitzung (Etat) (öffentlicher Teil)  
**der Bezirksvertretung Münster-Hiltrup**  
am Donnerstag, **18.02.2021**, 17:00 Uhr - 20:15 Uhr,  
Großer Saal, Stadthalle Hiltrup , Westfalenstr. 197, 48165 Münster

Anwesend waren:

### **von der CDU-Fraktion:**

Hermann-Josef Brüning-Sudhoff , Jürgen Krichel , Christoph Kunstlewe , Karin Meyerhoff , Joachim Nocke , Götz-Dietrich Raisner , Martin Schulze-Werner , Franz-Josef Stemmer

### **von der SPD-Fraktion:**

Simon Kerkhoff , Friedhelm Schade , Annette Ulrich , Anna-Merle Velling

### **von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen/GAL:**

Magdalene Bröckers , Julia Burkhardt , Carsten Peters , Wilfried Stein

### **von der FDP:**

Ulrich Eckervogt

### **von DIE LINKE.:**

Ortrud Philipp

### **Ratsmitglieder des Stadtbezirks:**

Stefan Leschniok

### **von der Verwaltung:**

Eberhard Dieckmann , Maria Dirking , Wolfgang Hanne , Dietmar König , René Lutz , Thomas Paal , Frauke Popken

### **für die Schriftführung:**

Dieter Tüns

### **für die Stenogrammaufnahme:**

Helga Jugel

**Es fehlte/n:**

Alexander Leschik

**Gäste:**

Herr Roes (Stadtwerke Münster GmbH)

**nichtöffentlicher Sitzungsteil**

siehe Niederschrift über die Sitzung (nichtöffentlicher Teil) der Bezirksvertretung Münster-Hiltrup am 18.02.2021

**Tagesordnung****Öffentliche Sitzung**

- |                          |           |  |
|--------------------------|-----------|--|
|                          | <b>1.</b> | <b>Eingänge und Mitteilungen</b>   |
|                          | <b>2.</b> | <b>Anregungen gemäß § 24 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen</b>  |
| <u>V/0059/2021</u><br>I  | 2.1.      | - Verkehrssicherheitsmaßnahmen an der Kita "Lucki Kids", Max-Winkelmann-Straße<br>- Schwimmbad im "Weißen Riesen" wieder in Betrieb nehmen |
|                          | <b>3.</b> | <b>Berichte</b>  |
| <u>Mündl. Bericht</u>    | 3.1.      | Ausbau des städtischen Stadions an der Hammer Straße: Verfahrensentscheidungen, Ausbauvarianten und vorgezogene Maßnahmen (V/0982/2020)"   |
| <u>Mündl. Bericht</u>    | 3.2.      | Zielsetzung und Verfahrensverlauf "Integriertes Entwicklungskonzept für den Stadtteil Berg Fidel"  |
| <u>Mündl. Bericht</u>    | 3.3.      | Sachstandsbericht zum Stadtteilentwicklungskonzept für Hiltrup-Ost   |
|                          | <b>4.</b> | <b>Entscheidungen</b>  |
| <u>V/0866/2020</u><br>VI | 4.1.      | Sanierung von Spielplätzen im Stadtbezirk Münster-Hiltrup - Festlegung der Reihenfolge 2021 - Grundlage für die Haushaltsplanungen 2021    |
|                          | 4.2.      | Aufteilung der frei verfügbaren Mittel für das Haushaltsjahr 2021 (im Rahmen des Haushaltsplanes)  |

## 5. Anhörungen

- V/1046/2020  
IV
- 5.1. Trägervergabe für die Kindertageseinrichtung An der Hiltruper Baumschule im Stadtteil Hiltrup, Bezirk Hiltrup
- V/0006/2021  
VI
- 5.2. Änderung der Straßenreinigungssatzung
- V/0083/2021  
III
- 5.3. Fahrplanmaßnahmen der Stadtwerke Münster GmbH zum 12. April 2021
- V/0087/2021  
III
- 5.4. Machbarkeitsstudie für einen Bahnhaltepunkt im Bereich Münster-Geist/Preußenstadion
- V/0111/2021  
III
- 5.5. Zuschuss Citymanagement Hiltrup für die Jahre 2022 und 2023
- 5.6. Beratung des Haushaltsplanes 2021 sowie Ergebnis und Finanzplanung

## 6. Anträge

- A-H/0021/2020  
I
- 6.1. Transparenz für die neuen BV-Mitglieder (Antrag der SPD-Fraktion vom 02.11.2020)
- A-H/0027/2020  
I
- 6.2. Skateranlage für Amelsbüren (Antrag der SPD-Fraktion vom 19.11.2020)
- A-H/0029/2020  
I
- 6.3. Verkehrssituation im Stadtteil Amelsbüren verbessern (Antrag der SPD-Fraktion vom 02.11.2020)
- A-H/0001/2021  
I
- 6.4. Fahrradanhänger am Parkplatz Hiltruper See/Hohe Ward, nahe Westfalenstraße (Antrag der Bündnis 90/Die Grünen/GAL vom 26.01.2021)
- A-H/0002/2021  
I
- 6.5. Verschiedene Standorte für E-Ladesäulen in unseren 3 Stadtbezirken prüfen (Antrag der FDP vom 27.01.2021)
- A-H/0003/2021  
I
- 6.6. Errichtung einer öffentlichen Toilette auf dem Marktplatz in Hiltrup und/oder auf dem Eckgrundstück Marktallee - Hülsebrockstraße (Antrag der FDP vom 27.01.2021)
- A-H/0004/2021  
I
- 6.7. Zustand der Wegeverbindungen in Amelsbüren, Berg Fidel und Hiltrup in den Grünzügen und Verbindungen zwischen den Ortsteilen überprüfen und Schäden beheben (Antrag der FDP vom 27.01.2021)

- A-H/0005/2021  
|
- 6.8. Das Parken von PKW Anhängern auf dem Park & Ride Parkplatz an der Autobahnauffahrt Münster Hilstrup soll durch ein entsprechendes Verkehrszeichen verboten werden  
(Antrag der FDP vom 27.01.2021)
- A-H/0006/2021  
|
- 6.9. Öffentliche Beachvolleyball-Plätze am Kanal schaffen!  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 07.02.2021)
- A-H/0007/2021  
|
- 6.10. Ein Bürger\*innen-Wald für den Stadtbezirk Hilstrup!  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 07.02.2021)
- A-H/0008/2021  
|
- 6.11. Erneuerung von Bänken und Müllbehältern in Berg Fidel  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 09.02.2021)
- A-H/0009/2021  
|
- 6.12. Beschilderte Wege und Übersichtskarten für die Hohe Ward  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 09.02.2021)
- 7. Anregungen**
- AnH/0008/2020  
|
- 7.1. Geschwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h auf den Straßen Feuerstiege und Hartmannsbrook  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 11.12.2020)
- AnH/0009/2020  
|
- 7.2. E-Ladestation für E-Autos und Pedelecs/Ebikes auf dem Parkplatz an der Turnhalle des Kant-Gymnasiums  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 16.12.2020)
- AnH/0001/2021  
|
- 7.3. E-Ladestation für Pedelecs/Ebikes auf dem "Dorfplatz" in Amelsbüren (Ecke Ottmarsbocholter Straße/Auf der Woort)  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 22.12.2020)
- AnH/0002/2021  
|
- 7.4. Mehr Sauberkeit für Hilstrup  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 13.01.2021)
- AnH/0003/2021  
|
- 7.5. Altglascontainer im Ortskern von Amelsbüren unsichtbar machen  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 29.01.2021)
- 8. Verschiedenes**

Bezirksbürgermeister Stein eröffnete die Sitzung um 17 Uhr und begrüßte die Besucherinnen und Besucher, die Vertreter der Verwaltung und der Presse.

Zum geplanten Schweinemastbetrieb in der Straße Am Waldfriedhof wies Herr Stein darauf hin, dass dieses Thema im nichtöffentlichen Teil behandelt werde.

Herr Tüns teilt mit:

- Das Protokoll der Bezirksvertretungssitzung vom 03.12.2020 wurde dahingehend geändert, dass zu TOP 7.1, 3. Absatz der Klammerzusatz zu den 9 Fürstimmen wie folgt lautet: (Bündnis 90/Die Grünen/GAL, SPD, DIE LINKE).
- Ein Schreiben der Verwaltung vom 08.02.2021 zum weiteren Vorgehen an der Max-Winkelmann-Straße lag den Mitgliedern der Bezirksvertretung zur Sitzung vor.
- Das „Zukunftsnetzwerk Mobilität NRW“ lädt zum digitalen Kommunalpolitischen Forum am 27.02.2021.
- Die Verwaltung teilt mit Schreiben vom 22.01.2021 mit, dass die öffentliche Auslegung zum Bebauungsplan Nr. 577 „Hiltrup – südlich zur Vogelstange/westlich Westfalenstraße“ und 67. Änderung des Flächennutzungsplanes im März/April 2021 stattfinden soll.
- Die Abfallwirtschaftsbetriebe teilen mit, dass die Aktion „Sauberes Münster“ 2021 wegen der Coronapandemie ausfallen muss.
- Die Verwaltung teilt mit, dass die Wahl des Jugendrates in der ersten Jahreshälfte 2021 nachgeholt werden soll.
- Der Hiltruper Segelclub e. V. teilt mit, dass er für die Kickoff-Tour der „Initiative Ehrenamt“ des Landes NRW ausgewählt wurde. Im Rahmen der „Sportehrenamt-NRW-Tour“ findet daher am 18.04.2021 von 11 – 14 Uhr das traditionelle Ansegeln mit professioneller und medienwirksamer Begleitung durch den Landessportbund NRW zum Thema Ehrenamt in der zweiten Lebenshälfte statt. Dazu wird herzlich eingeladen.
- Zum „Zwangsarbeiter und –arbeiterinnenlager ‚Waldfrieden‘ östlich des Dortmund-Ems-Kanals“ lag ein Zwischenbericht der Verwaltung vom 25.01.2021 vor. Dieses war den Mitgliedern der Bezirksvertretung zur Sitzung übersandt worden.
- Auf Nachfrage von Herrn Kerkhoff (SPD) hatte die Verwaltung mit E-Mail vom 28.01.2021 mitgeteilt, dass der Begegnungsverkehr von Radfahrern in der Unterführung am Osttor nach Entfernung des Mittelgitters zunächst unter Sicherheitsaspekten beobachtet werde (analog zur Promenadenunterführung).
- Zur Etatberatung 2021 lagen vor:
  - o Mitteilung der Verwaltung, dass die Restmittel der Bezirksvertretung i. H. v. 54.295,09 € übertragen wurden.
  - o Der Vordruck „Veränderungen zum Haushaltsplan-Entwurf 2021“ lag den Mitgliedern der Bezirksvertretung vor.
  - o Ein Änderungsantrag und Veränderungsblatt der FDP „Neubau Logistikzentrum vorziehen“

<b>Punkt 2 der Tagesordnung</b>	<b>Anregungen gemäß § 24 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen</b>
---------------------------------	---

<b>Punkt 2.1 der Tagesordnung V/0059/2021</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Verkehrssicherheitsmaßnahmen an der Kita "Lucki Kids", Max-Winkelmann-Straße</li> <li>- Schwimmbad im "Weißen Riesen" wieder in Betrieb nehmen</li> </ul>
---	--

Die Bezirksvertretung nahm die Anregung zur Kenntnis.

<b>Punkt 3 der Tagesordnung</b>	<b>Berichte</b>
---------------------------------	-----------------

<b>Punkt 3.1 der Tagesordnung</b>	<b>Ausbau des städtischen Stadions an der Hammer Straße: Verfahrensentscheidungen, Ausbauvarianten und vorgezogene Maßnahmen (V/0982/2020)"</b>
-----------------------------------	---

Herr Paal ging auf verschiedene Aspekte des Ausbaus und der Sanierung (Vorlage V/0982/2020) sowie den geänderten Beschluss der Vorlage nach der Beratung im Hauptausschuss am 10.02.21 ein. Danach sei durch die Verwaltung nun die Gründung einer Stadiongesellschaft zu prüfen. Darüber hinaus sei der Bau des vorgesehenen Parkhauses (Ziffer 3 b. des Beschlussvorschlages) zunächst gestrichen worden. Der Verwaltung sei gebeten worden, zunächst die Erstellung eines Verkehrskonzeptes vorzuschalten.

Herr Stein erkundigte sich, ob die Allee, die das Stadtteilhaus Lorenz-Süd mit der Hammer Straße verbinde, erhalten bleibe. Darüber hinaus bat er um Mitteilung, ob die von der Bezirksvertretung gewünschte Grün- bzw. Parkanlage weiterhin Bestandteil der Planungen sei. Herr Paal verwies darauf, dass der rechtsgültige Bebauungsplan unverändert geblieben sei.

Auf Nachfrage von Herrn Kerkhoff, ob der Ausbau einer Ecktribüne als Begegnungsraum denkbar sei, antwortete Herr Paal, dass dies grundsätzlich denkbar sei, ggf. jedoch gesondert politisch beantragt werden müsse.

Im Übrigen nahm die Bezirksvertretung den Bericht zur Kenntnis.

<b>Punkt 3.2 der Tagesordnung</b>	<b>Zielsetzung und Verfahrensverlauf "Integriertes Entwicklungskonzept für den Stadtteil Berg Fidel"</b>
-----------------------------------	--

Frau Popken erläuterte anhand einer Präsentation den vorgesehenen Verfahrensverlauf und ging auf verschiedene Aspekte ein. Sie beantwortete die Nachfragen aus den Reihen der Bezirksvertretung und bat um Benennung von Vertretern für den vorgesehenen begleitenden interfraktionellen Arbeitskreis.

Im Übrigen nahm die Bezirksvertretung den Bericht zur Kenntnis.

**Punkt 3.3 der Tagesordnung****Sachstandsbericht zum Stadtteilentwicklungskonzept für Hiltrup-Ost**

Frau Dirking und Herr Lutz stellten anhand einer Präsentation Verfahrensschritte und Zwischenergebnisse des bisherigen Beteiligungsprozesses dar.

Auf Nachfrage von Herrn Schulze-Werner (CDU) zu den verkehrlichen Auswirkungen des neuen Baugebietes und zu einer möglichen Erschließung über den Albersloher Weg teilte Herr König mit, dass dieser bedeutende Aspekt im weiteren Verfahren geprüft und der Bezirksvertretung erneut zur Anhörung vorgelegt werde. Auf jeden Fall sei es erforderlich, den Verkehrsknotenpunkt Osttor/Albersloher Weg zu ertüchtigen und bedarfsgerecht auszubauen. Eine Erschließung über den Albersloher Weg sei aus verschiedenen Gründen kaum zu realisieren und daher eher unwahrscheinlich.

Im Übrigen nahm die Bezirksvertretung den Bericht zur Kenntnis.

**Punkt 4 der Tagesordnung****Entscheidungen****Punkt 4.1 der Tagesordnung  
V/0866/2020****Sanierung von Spielplätzen im Stadtbezirk Münster-Hiltrup - Festlegung der Reihenfolge 2021 - Grundlage für die Haushaltsplanungen 2021**

Herr Kerkhoff (SPD) schlug vor, den Spielplatz Rincklakeweg (Nr. 10 der Prioritätenliste) vorzuziehen und bereits 2021 zu sanieren. Herr Stein führte aus, dass zunächst die Kosten konkretisiert werden sollten und sodann eine Priorisierung für 2022 erfolgen solle. Die Bezirksvertretung war damit einverstanden.

Sie kam überein, die Spielplätze mit den Nummern 1 - 4 und den Spielplatz Wiedeiken im laufenden Jahr zu sanieren und beschloss einstimmig:

**I. Sachentscheidung:**

1. Die Reihenfolge der Sanierung öffentlicher Spielplätze im Stadtbezirk Münster-Hiltrup für das Jahr **2021** und die Kinderbeteiligungen werden wie folgt festgelegt:

Reihenfolge	KSP-Nr.	Name des Spielplatzes	Gesamtbewertung *	Baulicher Zustand *	Kinderbeteiligung *	geschätzte Baukosten
		<u>Nachrichtlich: Sanierungen, die mit Mitteln des Haushaltsplanes 2020 realisiert werden</u>				
	29505	Dahlienweg				
	29101	Am Naturdenkmal				
	29605	Hanses-Ketteler-Straße				
	29507	Franz-Marc-Weg				
	29607	Verdistraße				

<b>Sanierung ab Haushaltsjahr 2021</b>						
1	29508	Emil-Nolde-Weg	7	5	N	15.000,00 €
2	29709	An der Alten Kirche	8	5	N	20.000,00 €
3	29704	Hölderlinweg	7	5	J	26.000,00 €
4	29701	Rehhagen	8	5	N	4.000,00 €
<b>5</b>	<b>29104</b>	<b>Rincklakeweg</b>	<b>8</b>	<b>4</b>	<b>N</b>	<b>20.000,00 €</b>
6	29601	Bodelschwinghstraße	7	4	N	16.000,00 €
7	29602	Im Dahl	7	4	N	18.000,00 €
8	29806	Wiedeiken	6	4	N	4.000,00 €
9	29513	Tulpenweg	6	4	N	18.500,00 €
10	29504	Kiebitzweg	5	3	N	4.500,00 €
11	29502	Pappelweg	6	4	N	15.000,00 €
12	29503	Fichtenweg	6	4	N	19.000,00 €
13	29703	Hünenburg Mitte	6	4	N	20.000,00 €
14	29506	Am Roggenkamp	6	4	N	nicht ermittelt
15	29101	Am Naturdenkmal	8	4	N	nicht ermittelt
16	29807	Tengenkamp	5	3	N	nicht ermittelt
17	29705	Malteserstraße	6	3	N	nicht ermittelt
18	29109	Hohe Geest	5	3	N	nicht ermittelt

\* siehe Bewertung

- Es wird zur Kenntnis genommen, dass die Sanierungsarbeiten für 2021 und Folgejahre unter dem Vorbehalt der Mittelbereitstellung durch den Rat im Rahmen der Haushaltssatzung 2021 bzw. der mittelfristigen Ergebnis- und Finanzplanung 2022 - 2024 stehen.
- Es wird zur Kenntnis genommen, dass es sich bei den geschätzten Kosten um reine Baukosten in der Qualität einer Kostenvorschau handelt.
- Der Sachstandsbericht zu den Sanierungsmaßnahmen 2020 wird zur Kenntnis genommen.

#### **Punkt 4.2 der Tagesordnung      Aufteilung der frei verfügbaren Mittel für das Haushaltsjahr 2021 (im Rahmen des Haushaltsplanes)**

Die Bezirksvertretung hatte in einem interfraktionellen Gespräch Einigkeit über die Verteilung der Mittel herbeigeführt. Sie beschloss einstimmig die folgende Verteilung der Mittel:

<i>gesamt</i>	97.920 €
<i>davon für</i>	
SK 529 000 Pflege des Ortsbildes	28.000 €
SK 530 800 Zuschüsse	28.318 €
SK 542 510 Bewirtung und Repräsentation	3.000 €
<i>Investiv</i>	
PG 1301 Grün- und Freiflächen	38.602 €

Unter Berücksichtigung von übertragenen Restmitteln ist die Realisierung folgender Maßnahmen und Bezuschussung folgender Anliegen/Vereine vorgesehen:



Frei verfügbare Mittel 2021	97.920 €
Haushaltsausgabereste (unter Berücksichtigung der nicht verbrauchten Mittel zur Wiederherrichtung der Skulptur „Rechnet mit uns Kindern in Berg Fidel“)	<u>16.182 €</u>

Gesamt	114.102 € =====
--------	--------------------

davon vorgesehen für:

*Sachkonto 529 000 Pflege des Ortsbildes*

Gestaltung Kreisverkehre	7.000 €
Blumenampeln in Hilstrup und Berg Fidel	2.000 €
Ortsbild Amelsbüren	4.000 €
Ortsbild Berg Fidel	7.500 €
Ortsbild Hilstrup (Ecke Hülsebrockstraße, Marktallee)	1.000 €
Schaukästen Hohe Ward und Beschilderung	5.000 €
Weihnachtsbeleuchtung	1.500 €

*Sachkonto 542 900 Allgemeine Geschäftsaufwendungen*

Rückstellung Skateranlage Amelsbüren	10.000 €
--------------------------------------	----------

*Sachkonto 530 800 Zuschüsse*

Vereine, Verbände, Institutionen (einschl. Kulturarbeit)	29.500 €
--	----------

davon ca.

<i>Stadtteiloffensive Hilstrup</i>	3.000 €
<i>Alte Post Berg Fidel</i>	2.000 €
<i>Kulturverein Amelsbüren</i>	3.000 €
<i>Hilstruper Museum</i>	4.000 €
<i>Hilstruper Ferienspaß</i>	1.000 €
<i>Arbeitskreis Berg Fidel</i>	4.000 €
<i>Corona Sonderfonds Kulturschaffende</i>	7.500 €
<i>Coronaförderung Onlineportal Hilstrup (WV Hilstrup)</i>	5.000 €

*Sachkonto 542 510 Bewirtung und Repräsentation*

Mittel des Bezirksbürgermeisters	3.000 €
----------------------------------	---------

*Unverplant:*

Verbleibender Rest für unterjährige weitere Anliegen	5.000 €
--	---------

*Investiv (Produktgruppe 1301)*

Sanierung von Kinderspielplätzen	38.602 €
----------------------------------	----------

**Punkt 5 der Tagesordnung****Anhörungen****Punkt 5.1 der Tagesordnung  
V/1046/2020****Trägervergabe für die Kindertageseinrichtung An  
der Hiltruper Baumschule im Stadtteil Hiltrup, Be-  
zirk Hiltrup**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig, dem Rat die Annahme folgenden Beschlussvorschlags zu empfehlen:

**I. Sachentscheidung:**

1. Der Rat der Stadt Münster überträgt die Trägerschaft für die zweigruppige Kindertageseinrichtung an der Hiltruper Baumschule im Stadtteil Hiltrup dem Kinder- und Jugendhilfeträger Die kleinen Hobbits e. V. (siehe Begründung zu Ziffer 3).

Der voraussichtliche Betriebsbeginn der Kindertageseinrichtung ist im Sommer 2023 geplant.

2. Zur Regelung der gegenseitigen Rechte und Pflichten werden folgende vertragliche Vereinbarungen entsprechend getroffen:

2.1. Für die Kindertageseinrichtung werden vertragliche Regelungen zur Trägerschaft (Leistungsvereinbarung) zwischen dem Träger Die kleinen Hobbits e. V. und der Stadt Münster getroffen. Es wird ein Trägeranteil von 3,4% vereinbart.

2.2 Mietvertragliche Regelungen werden zwischen der Wohn- und Stadtbau GmbH (Vermieter) und dem Träger Die kleinen Hobbits e. V. getroffen.

**II. Finanzielle Auswirkungen:**

Auswirkungen auf Transferaufwendungen im Teilergebnisplan (hier: städtischer Anteil an den Betriebskostenzuschüssen)

Die Betriebskosten für die Kindertageseinrichtung an der Hiltruper Baumschule betragen auf der Grundlage der unter Ziffer 1 der Begründung genannten Gruppenstrukturen

- für Juli bis Dezember 2023 = 253.800 €
- für 2024 ff. = 514.900 €

Die Kosten teilen sich wie folgt auf Land, Stadt und Träger auf:

Träger	Betriebskostenzuschuss			Trägeranteil			Städt. Anteil BKZ gesamt
	Gesamt	Land	Stadt	Gesamt, gesetzlicher Trägeranteil	Angebot	Stadt (Erforderlicher Zuschuss)	
	1	2	3	4	5	6	7
Die kleinen Hobbits	96,6%	42,3%	<b>54,3%</b>	3,4%	3,4%	<b>0,0%</b>	<b>54,3%</b>

Träger	Juli - Dez. 2023			2024 ff		
	Trägeranteil		Städtischer Anteil	Trägeranteil		Städtischer Anteil BKZ
	Angebot	Stadt. (erforderlicher Zuschuss)	gesamt	Angebot	Stadt. erforderlicher Zuschuss	gesamt
	5	6	7	5	6	7
Die kleinen Hobbits	8.629,20 €	<b>0,00 €</b>	137.813,40 €	17.506,60 €	<b>0,00 €</b>	279.590,70 €

### III. Finanzierung/Mittelbereitstellung

Die Betriebskostenzuschüsse (Transferaufwendungen) wurden bereits mit dem Errichtungsbeschluss V/0715/2019 dargestellt und sind im Haushaltsplanentwurf 2021 veranschlagt.

### **Punkt 5.2 der Tagesordnung**                      **Änderung der Straßenreinigungssatzung V/0006/2021**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig, dem Rat die Annahme folgenden Beschlussvorschlags zu empfehlen:

#### I. Sachentscheidung:

Die „Satzung zur Änderung der Satzung über die Straßenreinigung in der Stadt Münster (Straßenreinigungssatzung)“ wird beschlossen (Anlage zur Vorlage).

#### II. Finanzielle Auswirkungen:

Es entstehen keine Kosten und keine Folgekosten.

### **Punkt 5.3 der Tagesordnung**                      **Fahrplanmaßnahmen der Stadtwerke Münster GmbH zum 12. April 2021**

Herr König und Herr Roes (Stadtwerke Münster) erläuterten Aspekte der Vorlage; im Wesentlichen die Entwicklung des für den Stadtbezirk bedeutsamen On-Demand-Shuttlebusverkehrs LOOP. Sie beantworteten die Nachfragen der Bezirksvertreterinnen und Bezirksvertreter.

Frau Burkhardt (Bündnis 90/Die Grünen/GAL) regte an, auch den LOOP im Bedarfsfall als „Frauentaxi“ zu nutzen. Herr König sagte Prüfung zu.

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig, dem Rat die Annahme folgenden Beschlussvorschlags zu empfehlen:

#### I. Sachentscheidung:

1. Der Rat der Stadt Münster nimmt den Sachstandsbericht zum Modellprojekt Loop zur Kenntnis.

2. Der Rat der Stadt Münster stimmt der Einstellung der Taxibuslinien T5 (Friedhof Hohe Ward), T9 (Herdesiedlung), T341 (Haus Heidhorn) und T85 (Marktallee – Theodor-Heuss-Straße) zum Fahrplanwechsel am 12. April 2021 zu.
3. Der Rat der Stadt Münster beschließt die verbesserte Anbindung des Stadtteiles Gelmer und die damit verbundenen Anpassungen der Stadtbuslinien 4 und 19 zum Fahrplanwechsel am 12. April 2021.

## II. Finanzielle Auswirkungen:

Für den städtischen Haushalt ergeben sich auf Grund der unternehmensinternen Finanzierung aus dem Beschluss zum Öffentlichen Dienstleistungsauftrag (ÖDA) grundsätzlich keine unmittelbaren finanziellen Auswirkungen.

<b>Punkt 5.4 der Tagesordnung V/0087/2021</b>	<b>Machbarkeitsstudie für einen Bahnhofpunkt im Bereich Münster-Geist/Preußenstadion</b>
---	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig, dem Ausschuss für Verkehr und Mobilität die Annahme folgenden Beschlussvorschlags zu empfehlen:

### I. Sachentscheidung:

1. Der Ausschuss für Verkehr und Mobilität nimmt die Zusammenfassung der Ergebnisse der „Machbarkeitsstudie für einen Bahnhofpunkt im Bereich Münster-Geist/Preußenstadion“ zur Kenntnis.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, auf Basis der Ergebnisse die Planungen zum Ausbau eines barrierefreien Bahnhofpunktes im Bereich Preußenstadion/Geist weiter zu verfolgen und zu konkretisieren.
3. Die Verwaltung wird beauftragt, dazu eine Potenzialanalyse zur Ermittlung der zu erwartenden Fahrgastnachfrage vorzubereiten und zu vergeben.

### II. Finanzielle Auswirkungen:

Es wird zur Kenntnis genommen, dass der Stadt Münster für die Vergabe einer Potenzialanalyse Kosten in Höhe von ca. 100.000 € entstehen.

Die v. g. Sachentscheidung ist wie folgt zu finanzieren:

<b>Teilfinanzplan</b>					
	<b>Nr.</b>	<b>Bezeichnung</b>	<b>Haush.- jahr</b>	<b>Betrag €</b>	<b>Bemerkun- gen</b>
Produktgruppe	1201	Bereitstellung von Verkehrsflächen und –anlagen			
Investitionsmaßnahme	4013	Haltepunkte des SPNV			
Auszahlungen			2021	100.000	

Die zur Finanzierung erforderlichen Ermächtigungen sind im Haushaltsplan-Entwurf 2021 bei der o. g Investitionsmaßnahme veranschlagt. Es wird zur Kenntnis genommen, dass die Beschlussausführung unter dem Vorbehalt steht, dass der Rat im Rahmen der Haushaltssatzung 2021, bzw. der mittelfristigen Ergebnis- und Finanzplanung die Ermächtigungen bereitstellt. Die Verwaltung bemüht sich um eine Förderung aus den SPNV-Mitteln des NWL:

<b>Punkt 5.5 der Tagesordnung V/0111/2021</b>	<b>Zuschuss Citymanagement Hilstrup für die Jahre 2022 und 2023</b>
---	---

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig, dem Hauptausschuss die Annahme folgenden Beschlussvorschlags zu empfehlen:

Sachentscheidung:

Von den nicht verausgabten Mittel für Personal- und Sachkosten des Citymanagements Hilstrup der Jahre 2019 und 2020 in Höhe von insgesamt 31.667 Euro, werden dem Citymanagement Hilstrup im Jahr 2022 ein Zuschuss von 20.000 € und im Jahr 2023 von 11.667 € gewährt.

<b>Punkt 5.6 der Tagesordnung</b>	<b>Beratung des Haushaltsplanes 2021 sowie Ergebnis und Finanzplanung</b>
-----------------------------------	---

Herr Eckervogt (FDP) reicht einen Änderungsantrag/Veränderungsblatt „Neubau Logistikzentrum vorziehen“ ein. Danach soll der Etatansatz in Höhe von 5.050.000 Euro (spätere Jahre) jeweils mit 2.525.000 Euro auf die Jahre 2022 und 2023 vorgezogen werden.

Herr Stein ließ über diesen Änderungsantrag abstimmen. Der Antrag wurde mit 10 Fürstimmen (FDP, CDU, DIE LINKE) bei 6 Gegenstimmen (Bündnis 90/Die Grünen(GAL, SPD) und zwei Enthaltungen (Bündnis 90/Die Grünen/GAL, SPD) angenommen.

Herr Stein ließ sodann über den Entwurf des Haushaltsplanes 2021 abstimmen.

Unter Berücksichtigung der o.a. Änderung wurde der Etatentwurf einstimmig bei einer Enthaltung (DIE LINKE) angenommen.

<b>Punkt 6 der Tagesordnung</b>	<b>Anträge</b>
---------------------------------	----------------

<b>Punkt 6.1 der Tagesordnung A-H/0021/2020</b>	<b>Transparenz für die neuen BV-Mitglieder (Antrag der SPD-Fraktion vom 02.11.2020)</b>
---	---

Die Bezirksvertretung nahm die Zusammenstellung des Sachstands der Anträge und Anregungen zur Kenntnis.

<b>Punkt 6.2 der Tagesordnung A-H/0027/2020</b>	<b>Skateranlage für Amelsbüren (Antrag der SPD-Fraktion vom 19.11.2020)</b>
---	---

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Der Stadtteil Münster-Amelsbüren soll eine eigene Skateranlage bekommen. Die Verwaltung wird daher gebeten, die baulichen Möglichkeiten einer solchen Anlage im Bereich der jetzigen Sportanlage des DJK Grün Weiß Amelsbüren zu prüfen. Alternativ sollen weitere Flächen geprüft werden. Über die Ergebnisse soll in einer der nächsten Sitzungen der Bezirksvertretung berichtet werden, um zeitnah in die Planung einer solchen Skateranlage einsteigen zu können.“

<b>Punkt 6.3 der Tagesordnung A-H/0029/2020</b>	<b>Verkehrssituation im Stadtteil Amelsbüren verbessern (Antrag der SPD-Fraktion vom 02.11.2020)</b>
---	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob eine Messung des Verkehrsaufkommens inklusive der gefahrenen Geschwindigkeit, der die Ottmarsbocholter Straße befahrenden PKW zeitnah möglich ist.“

<b>Punkt 6.4 der Tagesordnung A-H/0001/2021</b>	<b>Fahrradanlehnbügel am Parkplatz Hiltruper See/Hohe Ward, nahe Westfalenstraße (Antrag der Bündnis 90/Die Grünen/GAL vom 26.01.2021)</b>
---	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird beauftragt, die Aufstellung von Fahrradanhängerbügel auf dem Parkplatz zu prüfen und die Kosten für die Umsetzung festzustellen.“

<b>Punkt 6.5 der Tagesordnung A-H/0002/2021</b>	<b>Verschiedene Standorte für E-Ladesäulen in unseren 3 Stadtbezirken prüfen (Antrag der FDP vom 27.01.2021)</b>
---	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird gebeten verschiedene Standorte für E-Ladesäulen in unseren 3 Stadtbezirken zu prüfen und dann eine Vorlage zur Beratung und anschließender Beschlussfassung durch die BV-Hiltrup zu erarbeiten.“

<b>Punkt 6.6 der Tagesordnung A-H/0003/2021</b>	<b>Errichtung einer öffentlichen Toilette auf dem Marktplatz in Hiltrup und/oder auf dem Eckgrundstück Marktallee - Hülsebrockstraße (Antrag der FDP vom 27.01.2021)</b>
---	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, ob die Möglichkeit besteht auf dem Marktplatz in Hilstrup und/oder auf dem Eckgrundstück Marktallee – Hülsebrockstraße eine öffentliche Toilette zu errichten. Wenn es möglich ist geben Sie bitte einen möglichen Zeitrahmen an.“

**Punkt 6.7 der Tagesordnung  
A-H/0004/2021**

**Zustand der Wegeverbindungen in Amelsbüren, Berg Fidel und Hilstrup in den Grünzügen und Verbindungen zwischen den Ortsteilen überprüfen und Schäden beseitigen  
(Antrag der FDP vom 27.01.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird dringend gebeten sich um den Zustand der vielen Wegeverbindungen in den Stadtbezirken Amelsbüren, Berg Fidel und Hilstrup in den Grünzügen und Verbindungen zwischen den Ortsteilen zu kümmern. Die Wegeverbindung zwischen Meesenstiege und Vennheideweg ist besonders betroffen.“

**Punkt 6.8 der Tagesordnung  
A-H/0005/2021**

**Das Parken von PKW Anhängern auf dem Park & Ride Parkplatz an der Autobahnauffahrt Münster Hilstrup soll durch ein entsprechendes Verkehrszeichen verboten werden  
(Antrag der FDP vom 27.01.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird gebeten sich um folgendes Problem zu kümmern. Das Parken von PKW Anhängern auf dem Park & Ride Parkplatz an der Autobahnauffahrt Münster Hilstrup sollte durch ein entsprechendes Verkehrszeichen verboten werden.“

**Punkt 6.9 der Tagesordnung  
A-H/0006/2021**

**Öffentliche Beachvolleyball-Plätze am Kanal schaffen!  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 07.02.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss mit 10 Für-Stimmen (Bündnis 90/Die Grünen/GAL, SPD, FDP, DIE LINKE) bei 8 Gegenstimmen (CDU):

„Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob sich in Hilstrup oder Amelsbüren eine Fläche befindet, die für die Schaffung von öffentlichen Beachvolleyball-Plätzen in der Nähe des Dortmund-Ems-Kanals in Frage kommt.“

**Punkt 6.10 der Tagesordnung  
A-H/0007/2021**

**Ein Bürger\*innen-Wald für den Stadtbezirk Hilstrup!  
(Antrag der SPD-Fraktion vom 07.02.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob sich im Stadtbezirk Hilstrup eine Fläche befindet, die für die Schaffung eines Bürger\*innen-Waldes in Frage kommt. Falls aktuell keine solche

Fläche vorhanden sein sollte, fordern wir die Schaffung eines solchen in Zukunft, etwa bei der Ausweisung von Ausgleichsflächen.“

<b>Punkt 6.11 der Tagesordnung A-H/0008/2021</b>	<b>Erneuerung von Bänken und Müllbehältern in Berg Fidel (Antrag der SPD-Fraktion vom 09.02.2021)</b>
--	---

Auf Hinweis von Herrn Stemmer und Herrn Schulze-Werner (CDU), dass für den Ersatz defekter Bänke und Abfallbehälter keine frei verfügbaren Mittel der Bezirksvertretung eingesetzt werden sollten, zog Herr Kerkhoff Ziffer 2 des Antrages zurück.

Die Bezirksvertretung beschloss sodann einstimmig:

„Die Verwaltung wird beauftragt, marode und beschädigte Bänke und Müllbehälter im Stadtteil Berg Fidel zu erneuern. Sie wird außerdem beauftragt, abgängige Müllbehälter durch neue Modelle mit größerem Fassungsvermögen zu ersetzen. Des Weiteren wird die Verwaltung beauftragt, in Berg Fidel weitere Hundekotbeutelspender aufzustellen.“

<b>Punkt 6.12 der Tagesordnung A-H/0009/2021</b>	<b>Beschilderte Wege und Übersichtskarten für die Hohe Ward (Antrag der SPD-Fraktion vom 09.02.2021)</b>
--	--

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

1. „Die Verwaltung wird beauftragt, in der Hohen Ward Rundwege mit verschiedenen Streckenlängen auszuschildern. Außerdem sollen an markanten Punkten der Hohen Ward, etwa dem Wasserwerk, dem Hiltruper See, den angrenzenden Parkplätzen und dem Parkplatz Haus Heidhorn, Übersichtskarten aufgestellt werden. Auf diesen sollten das Wegenetz der Hohen Ward und insbesondere die beschilderten Rundwege eingezeichnet sein.“
2. Die Bezirksvertretung stellt für die Realisierung des Projektes 5.000 Euro aus ihren frei verfügbaren Mitteln bereit.“

<b>Punkt 7 der Tagesordnung</b>	<b>Anregungen</b>
---------------------------------	-------------------

<b>Punkt 7.1 der Tagesordnung AnH/0008/2020</b>	<b>Geschwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h auf den Straßen Feuerstiege und Hartmannsbrook (Anregung der CDU-Fraktion vom 11.12.2020)</b>
---	---

Herr Schade (SPD) regte an, weitere Wege in Amelsbüren in die Überlegungen einzubeziehen und die Reduzierung auf Tempo 50 km/h zu prüfen.

Herr Schulze-Werner (CDU) wandte ein, dass dies nicht Antragsgegenstand sei und beantragte Abstimmung.

Bei Stimmengleichheit von 9 Gegenstimmen (Bündnis 90/Die Grünen/GAL, SPD, DIE LINKE) zu 9 Für-Stimmen (CDU, FDP) war die Anregung abgelehnt.



**Punkt 7.2 der Tagesordnung  
AnH/0009/2020**

**E-Ladestation für E-Autos und Pedelecs/Ebikes auf dem Parkplatz an der Turnhalle des Kant-Gymnasiums  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 16.12.2020)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, ob und mit welchem finanziellen Aufwand eine Ladestation für Elektromobilität auf dem Parkplatz unter oder neben der Turnhalle des Kant-Gymnasiums eingerichtet werden kann. Hierbei sollen Förderprogramme berücksichtigt werden.“

**Punkt 7.3 der Tagesordnung  
AnH/0001/2021**

**E-Ladestation für Pedelecs/Ebikes auf dem "Dorfplatz" in Amelsbüren (Ecke Ottmarsbocholter Straße/Auf der Woort)  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 22.12.2020)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die Verwaltung wird gebeten, die Realisierung einer Ladestation für Pedelecs und Ebikes auf dem „Dorfplatz“ in Amelsbüren zu prüfen. Hierbei sollen Förderprogramme berücksichtigt werden“.

**Punkt 7.4 der Tagesordnung  
AnH/0002/2021**

**Mehr Sauberkeit für Hilstrup  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 13.01.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

„Die AWM werden gebeten, den Müll unter der Osttorbrücke im Bereich An der Gräfte bis zum Vorplatz des Bahnhofes zu beseitigen und in Zukunft für eine monatliche Reinigung zu sorgen“.

**Punkt 7.5 der Tagesordnung  
AnH/0003/2021**

**Altglascontainer im Ortskern von Amelsbüren unsichtbar machen  
(Anregung der CDU-Fraktion vom 29.01.2021)**

Die Bezirksvertretung beschloss einstimmig:

1. „Es wird angeregt, dass die Abfallwirtschaftsbetriebe (AWM) die Altglascontainer auf dem Parkstreifen der Straße Auf der Woort nahe dem Kreuzungsbereich durch Unterflurcontainer ersetzen.
2. Die Bezirksvertretung stellt in Aussicht, sich im Rahmen des Haushalts 2022 in Höhe von 5.000 Euro an den Gesamtkosten zu beteiligen.“

**Punkt 8 der Tagesordnung****Verschiedenes***Besetzung der Räte der Kindertageseinrichtungen*

Herr Tüns erinnerte an Vorschläge für die Wiederbesetzungen aufgrund einiger ausgeschiedener Mitglieder der Bezirksvertretung.

*Neuerungen in der Stadthalle Hiltrup*

Herr Tüns wies auf die sichtbaren Änderungen nach der abgeschlossenen Sanierung hin (u. a. im Sitzungssaal und im unteren Foyer).

*Sachstand Stellwerk Bahnhof Hiltrup*

Herr Kerkhoff (SPD) erkundigte sich zum Sachstand des Antrags „Störung des Ortsbilds endlich angehen“ (A-H0012/2020) und bat Bezirksbürgermeister Stein, Kontakt zur Deutschen Bahn in dieser Frage aufzunehmen.

Ende der öffentlichen Sitzung: 20.15 Uhr

gez  
Wilfried Stein  
Vorsitz

gez..  
Dieter Tüns  
Schriftführung